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西北农林科技大学
“十三五”大学文化建设规划
“十三五”是学校建设世界一流农业大学的关键阶段，也是实现学校“两个十年”发展路线图的重要攻坚期。为全面贯彻落实“立德树人”根本任务，积极培育和践行社会主义核心价值观，着力建设农林特色、世界水平的大学文化，切实发挥大学文化在学校事业发展中的思想引领和精神支撑作用，根据校党委总体部署，结合学校《“十三五”规划》和发展实际，制定本规划。

一、“十二五”工作回顾

（一）主要工作成效

 “十二五”期间，学校大学文化建设从精神文化、制度文化、行为文化和形象文化等四个维度，紧跟时代发展的新形势和主脉络，不断赋予大学文化新内涵，激发大学文化内在活力，充分发挥了大学文化在价值观引领、人格塑造、氛围营造等方面的重要作用。 

1.弘扬传承大学精神，塑造“诚朴勇毅”的精神气质
加强理论学习，筑牢思想根基，认真学习中国特色社会主义理论体系，切实增强师生的道路自信、理论自信、制度自信和文化自信。弘扬大学精神，涵育核心价值，举办以建校80周年为主题的系列教育活动，在光明网刊发专题文章1篇，获省级二等奖2项。加强“诚朴勇毅”校训精神的宣传阐释，制作知名校友专栏，建设于右任教育思想纪念馆，树勒名人雕塑和浮雕，出版《西北农林科技大学史稿》《西农抗战记忆》等著作10余部。加强校史校情教育，发挥校史馆在德育教育中的积极作用，累计接待5万余人次。

2.规范和提升文化表达，打造符合特色的话语体系
出台《视觉形象识别系统管理办法》，制作视觉形象识别系统，实施3D虚拟校园建设工程，学校对外识别度显著增强。强化校园的文化表达，推进校园指示系统建设工程，设计安装楼体字300余个，1200余平方米。加强楼宇文化建设，制作安装校史校情图片500余幅。制作安装楼宇导示牌和门牌1000余个。
3.探索全方位全过程育人格局，促进学生成长成才
丰富第二课堂，建立长期稳定的“大学生社会实践活动基地” 100余个。探索形成“万名学子进万村”等社会实践品牌，入选全国重点团队2个，获批团中央重点工作创新试点项目1项。优化整合媒体资源，发挥媒体育人作用，成立大学生凤岗通讯社、新媒体联盟和网络评论中心。举办“与身边的科学家面对面”和“科研成果进社区”等活动7场次。深化以“挑战杯”为龙头的大学生科技创新创业活动，打造培训、训练、孵化、服务为一体的创业实践园区，累计获国家、省级奖励40余项，青少年科技创新奖1人，小平科技创新团队1个。强化管理育人，开展以“四联系、四开展”主题教育活动120余次。

4.优化育人环境，推进优良学风教风建设
选树典型，开展学习宣传“三秦楷模”王辉教授先进事迹活动。开展“思想政治工作面对面”，举办“8T11知行论坛”活动100余场次，获批教育部人文社会科学研究专项2项，全国高校辅导员工作精品项目2项，荣获全国高校辅导员年度人物提名1人，陕西省普通高校十佳辅导员1人，陕西高等学校辅导员队伍建设先进单位。开展首届“师德师风”演讲比赛及巡回演讲活动，营造崇德尚德的良好风尚。组织开展“我最喜爱的老师”“我心目中的好导师”等活动，树立尊师重教、爱生敬业的良好形象。开展“优良学风示范班”建设，加强学术道德规范的宣传教育，组织开展科学道德与学术规范宣讲会10余场。举办以提升教师核心能力的青年教师讲课比赛，累计1500余名教师参加。
5.加强网络文化阵地建设，牢牢把握网络教育主动权
开通官方微博、微信等新媒体，官方微信最高综合排名全国第三，“腾讯微校”年度排行全国第八，《西农下了一场樱花雨》创下了阅读量10万+的新纪录，荣获“2014年度教育系统官方微信创新奖”。坚持办好校园网主页和新闻网，新闻网连续4年获“全国高校百佳网站”。坚持“走转改”，对中英文网站、校报进行改革，创建微视频栏目。发挥“易班”专题网站、大学生成长导航、熔炉、青春在线的教育功能，共解答各类问题8000余次。加强“民网民微”的组织管理。

6.加强品牌文化的总结凝练，推出一批校园文化精品项目
持续开展“校园之春”“金秋科技”“高雅艺术进校园”等文化活动100余场次。加强大学生管弦乐团等团体建设，学生阮乐团受邀赴新加坡等交流演出，获第二届全国阮弦艺术展演非职业重奏组金奖。职工文化生活丰富多彩，现有教工社团7个，人数3000余人，合唱团获第三届亚洲国际合唱节合唱比赛教师混声组银奖，桥牌队连续两年获陕西高校桥牌冠军。培育品牌文化，凝练“大学精神的传承弘扬”“绿色文化育人体系建设”“优秀农耕文化和中华传统文化的培育”等文化成果，累计获陕西高校校园文化优秀成果一等奖5项，全国高校校园文化优秀成果一等奖3项。
（二）存在问题及原因分析

“十二五”期间，学校大学文化建设虽然取得了显著成效，但与建设世界一流农业大学战略目标的内在要求和师生员工的期望相比，仍然存在明显差距与不足：一是文化内核特征还不够明显；二是文化品牌影响力有待进一步加强；三是创新型文化产品开发稍显欠缺；四是多元文化体系建设维度仍需拓展等。

综合分析，产生这些问题的原因有：一是文化内涵和外延的界定存在模糊认识，透过文化现象看本质的能力尚显欠缺；二是在文化理念上进行了大胆探索，文化渗透力、感染力和吸引力作用发挥与“文化自信”的要求相比还不适应；三是文化建设制度保障不够完善。以上我们将在“十三五”期间进一步加强和改进。

二、“十三五”总体要求
（一）建设思路

 “十三五”期间，学校大学文化建设坚持以中国特色社会主义理论体系为指导，全面贯彻落实“立德树人”根本任务，积极培育和践行社会主义核心价值观，坚持继承与创新、自然与人文、协调与发展、开放与共享相结合，彰显文化内涵，突出精神引领，着力构建具有深厚历史底蕴和鲜明特色的大学文化，为建设世界一流农业大学持续提供强大的精神动力和智力支持。

（二）建设目标

“十三五”期间，学校大学文化建设以传承弘扬“西农精神”为核心，丰富社会主义核心价值观的“西农”表达；牢固树立依法治校理念，引领学法尊法守法用法的思想自觉；加强优良校风、学风和教风建设，培育崇尚学术、勇于创新、追求卓越的学术精神；丰富文化内涵，拓展文化境界，提升学校的软实力和影响力；做强网络文化，牢牢把握意识形态工作的主动权和话语权，初步形成特色鲜明的文化风格和完善的文化体系。

三、“十三五”主要任务

（一）实施精神提振工程

通过将积淀形成的办学理念、校训、教育理念等深入挖掘、宣传和阐释，总结凝练出能引领学校现代航向、共同精神追求的“西农精神”，弘扬心怀社稷、情系苍生的高尚情怀，坚定“顶天立地”的价值追求，为学校二次创业、奠基百年，加快建设世界一流农业大学提振精气神。
——贯彻落实第三次党代会精神，深刻领会“两个十年”发展路线图、“五大发展任务”和学校未来五年的发展战略构想，持续为学校事业发展凝聚共识、合力攻坚。
——加强“诚朴勇毅”校训，“经国本、解民生、尚科学”办学理念，“树德务滋、树基务坚”教育理念和校名、校歌、校徽释义的宣传阐释，举办“校园好故事”征集活动，推出一批有思想、有品质、有温度的文化作品，出版《西农解放记忆》《西农改革记忆》《名师与师德》等，讲好“西农”故事。
——培育优良学风、教风和校风，努力营造以思想政治教育和专业思想教育为重点，以自我养成教育为核心，以建立健全规章制度为保障，以校园文化活动为载体的全员育人氛围。

——整合校史资源，发挥校史馆育人功能，以新生开学典礼、毕业生离校、新教工培训等为契机，开展“知校史、明校情、铸校魂”校史校情教育活动，弘扬办学传统，传递发展正能量。
——选树和宣传先进典型，持续开展学习宣传“三秦楷模”王辉教授先进事迹，“与身边的科学家面对面”“我评议，我推荐身边好人”等活动，激发爱校兴农的激情。
（二）实施制度文化工程
加强学校大学章程、校院两级管理制度、学校“十三五”规划的宣传解读，推动形成以制度促规范、以规范促发展、以发展促团结，以团结聚人心的制度文化环境。
——深入开展“七五”普法宣传教育，以“国家宪法日”为契机，全面宣传宪法以及《教师法》《高等教育法》，提升法治意识和法律素养，强化师生尊法学法守法用法的思想自觉。

——贯彻落实学校大学章程，加强对学校基本定位、发展目标、性质、功能、教育形式、内部治理结构以及学校与政府、学校与社会的关系等内容的宣传阐释，努力形成学习章程、遵守章程，依章办事的风气。
——加强对校院两级管理体制改革、学校“十三五”规划等文件的解读，努力营造师生理解改革、支持改革、参与改革的浓厚舆论氛围。
——树立“以人为本，民主治校，和谐奋进”的管理理念，充分发挥教代会、工代会、团代会、学代会、研代会等在学校事业发展中的民主参与和民主监督作用。
（三）实施环境美化工程
注重内涵式校园建设，强化爱国主义教育基地、科普教育基地、陕西省重点文物、校园景观建筑等教育意义和思想价值的阐释，探索形成继承传统、突出特色、思想引领、意蕴深厚、规范统一的大学文化品牌形象，不断提升学校景观文化的感染力和影响力，强化育人功能。
——遵循生态型、园林式规划思路，突出农林大学学科特色，以植物造景为主，强化人文与科普知识宣传，讲究布局、营造意境，建设人文与自然相协调的共享型园林校园。编印《缤纷四季》《西农印象·建筑篇》等系列文化手册。
——统筹推进以三号教学楼为支撑，集于右任教育思想纪念馆、李岚清素描艺术展馆、博览园、科技推广展、名人浮雕为一体的教育基地建设，拓展文化育人的载体和平台，提升校园文化的品位和层次。加强雕塑等景观文化的管理，重视保护具有历史文化意义的建筑。
——完善并普及学校视觉形象识别系统，加强对校徽、校旗、标准色、校名及组合的推广应用，指导学院、各类社团做好标识设计、宣传阐释活动。
（四）实施行为塑造工程
坚持以文化人、以德立身、以学为上，充分发挥大学文化在思想道德素质、科学文化素质和健康素质方面的塑造人、引导人、教育人、感染人作用，营造“学术至上、敢为人先、勇于创新、追求卓越”的浓厚氛围，探索形成优良的校风、学风和教风，为塑造健全的人格，实现全面发展发挥好思想引领和舆论支持。
——贯彻落实《教师职业道德规范》，健全师德师风考核体系，实行师德“一票否决制”。树立良好的学术道德、严格规范学术行为，营造学术至上、团结协作、公平竞争的良好学术氛围，培育求真务实、勇于创新的学术精神，倡导开放交流、平等相融的学术文化。
——开展师德师风演讲比赛，推荐评选“我最喜爱的老师”“我心目中的好导师”等活动，大力宣传和弘扬优秀教师的先进事迹和高尚品德，营造尊德尚德、崇德倡德的校园新风尚，争做“四有”好老师。

——强化仪式教育，推进重大活动礼仪制度的推广普及，开展“礼敬中华优秀传统文化”“传统文化进校园”“优秀影视作品进校园”活动。
——加强艺术教育中心建设，注重大学生、教职工艺术团等团体建设。持续开展“校园之春”“金秋科技”文化艺术节，深入推进 “高雅艺术进校园”等活动，全方位提升大学生素质教育。
——推进“一院一品”“一团一品”文化品牌建设，努力形成“百花齐放”“百团争鸣”的基层文化活动新常态。
——加强学生创新创业和社会实践的指导、服务和扶持力度，持续开展以“挑战杯”竞赛、创新创业论坛、寒暑期“三下乡”“田园使者”等为重要抓手的创新创业和社会实践活动。
（五）实施网络文化工程

丰富和开拓大学文化载体，充分发挥微信、微博、微视频和客户端等新媒介在网络文化育人工作中的积极作用，牢牢占领互联网意识形态领域主阵地，以改革创新的精神努力建好、管好、用好校园网络，大力营造文明健康、积极向上的校园网络育人环境，形成校园网络文化育人的强大合力，弘扬主旋律，传播正能量。
——加强“一网三微”建设，实质性推进传统媒体与新媒体的融合发展。发挥新媒体联盟作用，聚拢网络平台，构建上下联动的全校网媒大宣传格局。
——发挥学校作为中宣部舆情信息直报点平台作用，加强网络热点舆情收集、监控常态化建设，提高网络安全防范和网络舆情危机研判、应对及应急处置能力。做好“网络安全宣传周”相关工作，营造文明健康的网络文化生态。
——积极参与“全国大学生网络文化节”等活动，推出一批具有教育意义和现实意义的优秀网络文化作品和网络名站名栏。发挥“易班”专题网站、宣教之窗等作用，构筑立体化全方位的网络文化环境。
——建设好网络评论中心，发挥核心网评员和骨干网评员作用，加强网络舆论引导。加强对公用QQ群、微信群等社交媒体的引导和管理。
四、保障措施

（一）加强顶层设计，做好统筹协调

加强大学文化建设的顶层设计，不断完善文化建设的体制机制，把大学文化建设纳入学校中心工作，与人才培养、科学研究、社会服务工作统筹协调推进。
（二）细化工作措施，明确责任分工

各单位要根据规划要求，把文化建设列入年度工作计划，强化工作责任，按照规划安排做好院系文化、部门文化的培育和建设工作。
（三）加强督促检查，务求取得实效
宣传部要加强对各单位文化建设的指导、检查与督促，及时总结并宣传好的经验和做法，确保规划落实到位，取得实效。
