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8月30日    作者 | 王峰（21世纪经济报道记者）
在近日举行的新时代中国高等教育发展与改革高峰论坛上，教育部高等教育司司长、教育部直属高校工作办公室主任吴岩指出，今年下半年，教育部将推出两个“西三角”高等教育战略支撑点。
2018年后，我国确定了“四点一线一面”为战略重点的教育现代化区域创新试验，这亦是我国高等教育的战略布局。所谓“四点一线一面”，是指雄安新区、粤港澳大湾区、长三角、海南自贸试验区和“一带一路”以及中西部地区。
吴岩指出，在这个高等教育布局中，“中西部是弱点中的弱点，短线中的短线，短板中的短板，卡脖子七寸的七寸”。因此，中西部高等教育必须有新的战略支点。西北、西南这两个“西三角”就是从“一面”战略布局中拆分出的两个战略支点。
实际上，教育部高教司2020年工作要点已经指出，今年将召开新时代振兴中西部高等教育工作推进会，印发新时代振兴中西部高等教育若干意见，打造西北、西南高等教育发展战略支点。
吴岩指出，要把每所高校点的发展变成紧紧地结合国家主体功能区的集群发展。这或是两个“西三角”战略支点的关键。
01高等教育普及化“C状滞后区”
为何西部高校要从点的发展变为集群发展？这是由我国高等教育资源分布不均导致的。
我国高校空间布局结构不平衡，呈现东部经济发达地区资源密集、中西部稀疏的“东高西低”格局。高等教育资源空间配置在东、中部省会城市相对较为均衡，而在西部，除昆明、西安等几个城市外，其他省会城市高校数量相对较少。
在高等教育资源向地级市的扩散中，西部地级市高校的发展与东、中部相比较为缓慢，办学资源存在严重的区域失衡现象。区域之间优质的高等教育资源也呈现一定的不平衡：在2017年9月入选“双一流”建设的高校中，东部入选87所，占绝对优势，而中西部共有53所；入选“一流学科”的高校数在区域间差距更为悬殊，东、中和西部高校入选学科数分别为331个、83个、51个。兰州大学高等教育研究院教授李硕豪的统计还发现，尽管我国高等教育已实现普及化，但各地区高等教育普及化进程差距较大。
到2020年，广东、江西、广西、云南、贵州、西藏、新疆、甘肃、青海、内蒙古等10个省（区）无法实现普及化，在中国地图上显示出一个高等教育普及化“C状滞后区”，这个“C状滞后区”覆盖的10个省（区）中有8个位于西部。此外，西部12个省区市的高等教育毛入学率与东部11个省区市平均差距达13个百分点。
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图1是2008年兰州大学时任校长周绪红向《中国青年报》记者展示的东、中、西部地区高等教育方面的“资源配置表”，数据较如今会有一定出入，但仍能看出当时东部和中西部地区高教资源方面的显著差距。（来源：一读EDU编辑部制作）
02集群发展不是建大学城
西部高等教育如何集群发展？适度“抱团取暖”将成为西部高校质量提升的必需。2019年9月，教育部在对一份全国人大代表建议的回复中称，通过建设若干个高等教育功能区，引导中西部高等教育主动对接全国主体功能区规划，主动融入国家重大战略、重点区域一体化和经济带、城市群、都市圈建设，综合考虑地缘、交通、产业、文化和自然禀赋等因素，调整优化中西部高等教育区域分布、类型结构、学科专业等，形成特色发展、集群发展大格局。需要注意的是，建设高等教育功能区，不是以往地方政府建设的大学城，给一些高校建设新校区，用以拉动房地产开发和促进消费。而是要服务国家区域发展战略，根据不同区域发展定位和特点，合理配置教育资源，发挥比较优势，深化区域教育协作。
03中心城市率先集聚高教资源
    高等教育集群发展需要从以往粗放型的省域布局转变为精细化的城市布局。中国教育学会副秘书长高书国认为，伴随着高等教育普及化，我国高等教育重心逐渐下移，普及化阶段的高等教育布局结构更加凸显地方化的特点。高等教育将更有力地服务于地级市、县（区）域产业结构转型升级。在东部发达地区，高校布局正在呈现均衡化特征，青岛、深圳等新兴城市正在快速积聚高等教育资源，而在中西部地区，高等教育资源仍集中在中心城市。
随着西部人口流动的趋势，这样的资源分布特征或将更为鲜明。从城市来看，西安的本科高校数量居全国第三，仅次于北京和武汉。这主要得益于这两点：抗战时期的院校大转移和建国后的三线布局，由此产生了西安交通大学、西北工业大学、西北农林科技大学、西安电子科技大学等名校。
再以广西为例，截至2019年，全区高校共81所，其中，普通本科院校38所，其中培养研究生的单位只有13所。可以说，广西高校资源少，优质高等教育资源更少。从高校布局结构来看，南宁有37所，桂林有13所，本科高校更是主要位于南宁、桂林。因此，广西高等教育的集群发展，必须以南宁、桂林为中心。
广西师范大学校长贺祖斌就建议，加快南宁教育园区、桂林高等教育集聚区建设，努力实现学校集中布局、学科集群发展、资源集约利用、功能集合构建，形成大学与城市融合发展、学科与产业相适应的高等教育集聚区。
再比如，决定建设成渝地区双城经济圈后，自贡市委就提出，融入成渝一体化技术交易市场，共建一批技术转移中心，加强与知名高校和科研院所合作，共同建设科教产业园和科技成果转化与孵化基地。
04东部高校支援合作
    西部高等教育的发展，离不开东部地区，乃至举全国之力的支持。教育部于2015年10月21日批准中国石油大学（北京）建设克拉玛依校区，这是教育部直属高校落户新疆办学的第一所大学。越来越多的东部名校到中西部地区办学或开展合作项目。近日，北京大学、四川大学分别与重庆市政府签署战略合作协议，中国农业大学、重庆大学与四川省政府签署战略合作协议。据报道，重庆市和北京大学将在西部（重庆）科学城共建北京大学重庆大数据研究院、科学中心以及一批具有重要学术影响力的重大科技基础设施。
教育部科技司也曾表示，支持属地高校与地方紧密合作，积极参与或牵头建设大平台、大设施，共同承担大项目，指导属地高校加强教育部重点实验室、工程研究中心等科技创新平台建设。另外，自2004年起，教育部会同有关部门开展省部共建工作。省部共建高校共81所，其中中西部地区高校43所，占53%。
2018年，教育部以部省合建模式支持中西部14省份（含新疆生产建设兵团）各重点建设1所地方高水平大学，参照教育部直属高校模式对合建高校的发展予以指导支持，进一步解决我国高等教育发展不平衡不充分问题。
05可能不会大规模新建高校
提出西部高等教育集群发展，或许意味着，西部今后可能不会大规模新建高校。在全国两会上，曾有人大代表建议高水平大学在中西部新建分校和校区，但教育部在今年初公布的答复中口径颇严。答复指出，在解决好异地校区办学定位和发展建设规划、持续性运行经费支持、师资队伍建设等重大问题的基础上，再结合优化中西部地区高等教育布局的需要，严格按照有关法律法规规定和高校办学条件标准进行审批。
大学布局需要与人口分布状况紧密相关。“全国大学的区域布局基本均衡，与各地人口、文化、经济、自然环境等因素相匹配。比如胡焕庸线以东地区集中了我国96%的人口，大学数量自然也相对集中。”李硕豪告诉21世纪经济报道。
李硕豪认为，因此，西部高等教育的发展，重点将是扶持西部地区现有的大学，比如增加“双一流”建设高校中西部高校的数量，并开展其他专项措施，提升其教育质量。
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